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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

１ 右の図で，△ＡＣＥ∽△ＢＤＥであることを証明しなさい。

【解答】

証明

２ 右の図のように，△ＡＢＣの∠Ａの二等分線と辺ＢＣとの交点をＤとし，ＡＤ上にＣＤ＝ＣＥ

となる点Ｅをとるとき，△ＡＢＤ∽△ＡＣＥであることを証明しなさい。

【解答】

証明

Ｄ

Ｅ

ＣＢ

Ａ

Ａ

Ｃ ＥＢ

Ｄ

第３学年 ５ 図形と相似



第３学年 ５ 図形と相似

■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

１ 普段私たちが使っている用紙に，Ａ４判やＡ３判といわれ

るものがあります。右の図のように，Ａ４判用紙２枚をなら
Ａ３判

べると，Ａ３判用紙の大きさになります。また，Ａ３判用紙

とＡ４判用紙は相似な長方形になっています。これらの長方

形の２辺の長さの比を求めなさい。Ａ４判用紙の長さが短い Ａ４判 Ａ４判

方の１辺の長さを１，長い方の１辺の長さを x として比例式

をつくり，答えを求めるまでの過程をすべて書きなさい。

【解答】

２ 右の図のように，長方形ＡＢＣＤから正方形ＥＦＣＤ

を切り取ってできた長方形ＥＡＢＦが，長方形ＡＢＣＤ

と相似であるとき，これらの長方形の２辺の長さの

比を黄金比といいます。ＡＢの長さを１，ＢＣの長さ

を x として比例式をつくり，黄金比を求めなさい。

答えを求めるまでの過程をすべて書きなさい。

【解答】

Ａ Ｄ

ＣＢ

Ｅ

Ｆ

１

x

x

１
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 年 組 号 氏名

■練習問題③

１ 右の図のような△ＡＢＣの３つの頂点を通る円Ｏがあり，

頂点Ｂから辺ＡＣに垂線をひき，その交点をＤとします。

ＡＢ＝１４ｃｍ，ＢＣ＝１８ｃｍ，ＢＤ＝１２ｃｍのとき，円Ｏの

直径であるＢＥの長さを求めなさい。

【解答】

２ 右の図において，ＡＤ，ＥＦ，ＢＣは平行です。

ＡＢ＝１０ｃｍ，ＡＤ＝８ｃｍ，ＢＣ＝１２ｃｍのとき，

ＡＥ，ＥＦの長さをそれぞれ求めなさい

【解答】

３ 右の四角形ＡＢＣＤで，辺ＡＤ，ＢＣの中点をそれぞれＰ，Ｑ

とし，対角線ＢＤ，ＡＣの中点をそれぞれＲ，Ｓとするとき，

四角形ＰＲＱＳが平行四辺形になることを証明しなさい。

【解答】

証明

ＡＥ＝ ｃｍ ， ＥＦ＝ ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

８ｃｍ

１０ｃｍ

１２ｃｍ

ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｏ

１４ｃｍ
１２ｃｍ

１８ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

Ｐ

Ｒ
Ｓ



第３学年 ５ 図形と相似

■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 年 組 号 氏名

■練習問題④

１ 右の平行四辺形ＡＢＣＤで，辺ＡＢの中点をＥ，対角線ＢＤとＣＥ

の交点をＦとするとき，次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) △ＦＣＤの面積は，△ＦＢＥの面積の何倍ですか。

【解答】

(2) △ＦＢＥの面積が５ｃｍ ２ のとき，平行四辺形ＡＢＣＤの面積を求めなさい。

【解答】

ｃｍ ２

２ コップいっぱいに入れた水を，右のような円錐の形をした

容器に入れたところ，容器の深さの のところまで，水が

入りました。同じコップを使って，この容器を満水にするに

は，少なくともあと何回水を入れることが必要ですか。

【解答】 容器の深さの

３ イギリスの小説家のスイフトが著した「ガリバー旅行記」には，次のような内容の話がある。

ガリバーは航海の途中で嵐にあって，ある小人の国にたどり着く。その小人の国では，

人や草木などすべてが，ガリバーの国のものと形は同じであったが，大きさは１２分の１

であった。そこで，その小人の国の王様は，ガリバーのために，１７２８人分の食料と飲

み物を用意することにした。

上の話の中の１７２８人分という数量は，どのように考えて計算したものと考えられますか。

言葉と式を使って説明しなさい。

【解答】

倍

２

５

２

５

回

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
Ｆ
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[思考力・判断力・表現力を育む問題]

[解答例]

中学校

年 組 号 氏名
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

証明 △ＡＣＥと△ＢＤＥで，

ＣＤに対する円周角だから， 【ポイント】

∠ＣＡＥ＝∠ＤＢＥ ･･･････①

共通な角だから， ＣＤに対する

∠ＡＥＣ＝∠ＢＥＤ ･･･････② 円周角なので，

①，②より， 等しいね。

２組の角がそれぞれ等しいので，

△ＡＣＥ∽△ＢＤＥ

共通な角だから，等しいね。

２

証明 △ＡＢＤと△ＡＣＥで，

ＡＤは，∠Ａの二等分線だから， 【ポイント】

∠ＢＡＤ＝∠ＣＡＥ ･･･････････①

仮定より，△ＣＤＥは，ＣＤ＝ＣＥの ＡＤは，∠Ａの二等分線だから，

二等辺三角形だから， ∠ＢＡＤと∠ＣＡＥは，等しいね。

∠ＣＤＥ＝∠ＣＥＤ ･･･････････②

また，

∠ＡＤＢ＝１８０
○

－∠ＣＤＥ ････③

∠ＡＥＣ＝１８０
○

－∠ＣＥＤ ････④

②，③，④より，

∠ＡＤＢ＝∠ＡＥＣ ･･･････････⑤

①，⑤より，

２組の角がそれぞれ等しいので，

△ＡＢＤ∽△ＡＣＥ

∠ＣＤＥと∠ＣＥＤは，二等辺三角形

の底角で等しいから，１８０
○

から等

しい角をひいた角である∠ＡＤＢと

∠ＡＥＣも等しいといえるね。

Ａ

Ｃ ＥＢ

Ｄ

Ｄ

Ｅ

ＣＢ

Ａ
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２

２

５

５

５

b ２－４ a c

■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題②

１

Ａ４判用紙の長さが短い方の１辺の長さが１，長い方の１辺の長さが x なので，

Ａ３判用紙の長さが短い方の１辺の長さは x ，長い方の１辺の長さは２となる。

２つの用紙は相似な長方形だから，

１：x ＝ x：２

x ２＝２

x ＞０より， x ＝

したがって，求める２辺の長さの比は，１： である。

【ポイント】

右の図のように，２つの長方形を
Ａ４判用紙 Ａ３判用紙

ならべると，対応する辺と辺が，

分かりやすくなるね。

２

四角形ＥＦＣＤは正方形だから，ＡＢ＝１より，ＥＦ＝ＦＣ＝１である。

よって，ＡＥ＝ＢＦ＝ＢＣ－ＢＦ＝ x －１となる。

長方形ＥＡＢＦと長方形ＡＢＣＤは相似だから，

（ x －１）：１＝１：x 【ポイント】

x ( x －１)＝１ 下の図のように，２つの長方形を

x ２－ x ＝１ ならべると，対応する辺と辺が，

x ２－ x －１＝０ 分かりやすくなるね。

－(－１)±
x ＝

２×１

１±
x ＝

２

x ＞０より，x ＝
１＋

２

したがって，求める黄金比は，

１：
１＋

である。
２

【ポイント】

二次方程式 a x ２＋ bx ＋ c ＝０の解は，

－ b ±
x ＝ だね。

２ a

(－１ )２－４ × １ × (－１ )

x

１

２

x

１

１

x

Ａ

Ａ

Ｂ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

１

x －１

Ｅ

Ｆ

１
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題③

１ ２１ｃｍ

【ポイント】 弧ＢＣに対する円周角だね。

ＣＥをひいて，△ＥＢＣをつくると，

ＢＥは直径だから∠ＢＣＥ＝９０
○

で，∠ＡＤＢ＝∠ＢＣＥ。

また，ＢＣに対する円周角だから，∠ＢＡＤ＝∠ＢＥＣ。

２組の角がそれぞれ等しいから，△ＡＢＤ∽△ＥＢＣだね。

相似な図形の対応する辺の比は等しいので，

ＢＡ：ＢＥ＝ＢＤ：ＢＣ

１４：ＢＥ＝１２：１８より，

ＢＥ＝２１(ｃｍ)となるね。 半円の弧に対する円周角は，９０
○

だね。

２ ＡＥ＝４(ｃｍ)，ＥＦ＝ または ４.８(ｃｍ)

【ポイント】

ＡＤ∥ＢＣより，△ＡＤＦ∽△ＣＢＦだから，

ＡＦ：ＦＣ＝ＡＤ：ＢＣ＝８：１２＝２：３となり，

ＡＦ：ＡＣ＝２：５となるね。 ＡＤ＝８ｃｍ，ＢＣ＝１２ｃｍより，

さらに，ＥＦ∥ＢＣより， △ＡＤＦと△ＣＢＦの相似比は，

ＡＥ：ＡＢ＝ＥＦ：ＢＣ＝２：５といえるので， ２：３となるね。

ＡＥ：１０＝２：５より，ＡＥ＝４(ｃｍ)，

ＥＦ：１２＝２：５より，ＥＦ＝ (ｃｍ) ＡＦ：ＦＣ＝２：３より，

となるね。
△ＡＥＦと△ＡＢＣの相似比は，

２：５となるね。

３

証明 △ＤＡＢで，点Ｐ，ＲはそれぞれＤＡ，ＤＢの中点だから，

中点連結定理より，ＰＲ∥ＡＢ，ＰＲ＝ ＡＢ ･･････①

△ＣＡＢで，点Ｓ，ＱはそれぞれＣＡ，ＣＢの中点だから，

中点連結定理より，ＳＱ∥ＡＢ，ＳＱ＝ ＡＢ ･･････②

①，②より，ＰＲ∥ＳＱ，ＰＲ＝ＳＱ

よって，１組の向かいあう辺が等しくて平行だから，

四角形ＰＲＱＳは平行四辺形である。

【ポイント】

平行四辺形であることを証明するには，平行四辺形になる条件のどれかがいえること

を証明することが必要だね。この問題では，解答例のように，中点連結定理から１組

の向かいあう辺が等しくて平行であることをいう証明の方法が，一番簡潔にまとめら

れるね。また，△ＤＡＢと△ＣＡＢの代わりに，△ＡＣＤと△ＢＣＤを使っても，解答例

と同様に，証明することができるね。

１

２

１

２

２４

５

２４

５

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

８ｃｍ

１０ｃｍ

１２ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｆ

②

③

②

Ａ

⑤Ｅ Ｆ

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

Ｐ

Ｒ
Ｓ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｏ

１４ｃｍ
１２ｃｍ

１８ｃｍ
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題④

１ (1) ４倍 【ポイント】

ＡＢ∥ＤＣより，△ＥＢＦ∽△ＣＤＦとなるね。

また，ＥはＡＢの中点で，ＡＢ＝ＣＤだから，

ＥＢ：ＣＤ＝１：２で，相似比は１：２となるね。

よって，△ＥＢＦと△ＣＤＦの面積比は１：４と

なるから，面積は４倍になるね。

(2) ６０(ｃｍ ２) 【ポイント】

(1)より，△ＦＢＥ：△ＦＣＤ＝１：４

また，ＥＦ：ＣＦ＝ＥＢ：ＣＤ＝１：２だから，

△ＦＢＥ：△ＣＢＦ＝１：２

①，②より，△ＦＢＥ：△ＢＣＤ＝１：６

平行四辺形ＡＢＣＤの面積は，△ＢＣＤの面積

の２倍だから，△ＦＢＥの面積の１２倍となる

ね。よって，求める面積は，

５×１２＝６０ (ｃｍ ２) となるね。

△ＦＢＥと△ＣＢＦの面積比は，ＥＦとＦＣの比に等しく，１：２になるね。

２ ９回 【ポイント】

容器全体の円錐と，水が入った円錐の部分は，

相似な図形であると考えられるから，相似比は

５：２で，体積比は，５ ３：２ ３＝７５：８となるね。

よって，この容器の水が入っていない部分と，

水が入った円錐の部分の体積比は， 相似比が５：２だから，体積比は，

７５－８：８＝６７：８となるね。 ５
３
：２

３
＝７５：８となるね。

６７÷８＝ ＝８.３７５ より，この容器を満水

にするには，このコップいっぱいの水の８.３７５

倍の水を入れる必要がある。よって，少なくと

も９回は，水を入れることが必要である。 ７５－８＝６７より，

体積比は，６７：８となるね。

３ 小人１人とガリバーの相似比は，１：１２と考えられる。小人１人とガリバーがそれぞれ

必要とする食料と飲み物の量を比で表すとしたら，体積比で考えることになるので，

１ ３：１２ ３ ＝１：１７２８となる。よって，１７２８人分が必要である。

【ポイント】

「小人の国では，人や草木などすべてが，ガリバーの国のものと形は同じであったが，

大きさは１２分の１であった。」ということから，小人とガリバーは，ほぼ相似であり，

相似比は，１：１２であると考えることができるね。

小人とガリバーの相似比を１：１２と考え，ガリバーが必要とする食料と飲み物を，体

積比の関係から１２ ３＝１７２８(人分)と考えたことについて，書けていれば正解だね。

６７

８

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
Ｆ

１
２

①
④

②

①
②

Ｅ

Ｂ

Ｆ

Ｃ

１

２


	print 3 5 mondai sikou ren
	print 3 5 kaitou sikou ren

